

## Marcelino Domingo en Tortosa

### Nuestro diputado habla a sus electores de la Autonomía

#### UNA CONFERENCIA SOBERBIA

Había despertado gran interés el anuncio de la conferencia que tenía que dar nuestro diputado.

El tema que había de desarrollar de una actualidad imponderable, había hecho crecer el ansia de los republicanos de Tortosa, deseosos de escuchar por milésima vez a su ilustre diputado.

El amplio local de nuestro Centro de Unión Republicana estaba atestado de gente desde una hora antes de comenzar la conferencia.

Al llegar al salón Marcelino Domingo estallo una salva de aplausos que duró largo tiempo.

Hecho el silencio comenzó así:

Ciudadanos y amigos:

Constituyendo un problema fundamental en nuestro país el problema de la Autonomía, juzgo yo un deber sagrado e ineludible explicar de una manera categórica, la posición en que estamos situados los hombres de una marcada significación izquierdista.

Una de las obligaciones de los representantes del pueblo es a mi entender dar explícita cuenta de los actos realizados.

La Autonomía no es un problema nuevo en nuestro país. Cataluña ha venido haciendo siempre idéntica petición y por ella ha reñido ya en diversas ocasiones enconadas batallas.

Ha habido épocas en que de este problema autonómico no se ha hecho cuestión cerrada en Cataluña. Las ha habido en que los anhelos autonómicos eran el vértice en el que confluían todas las aspiraciones catalanas.

Y hoy ¿como se encuentra nuestro país ante este inquietante problema?

Son horas estas de tal trascendencia que jamás pasó por ellas Cataluña.

Hasta ahora los catalanes hemos fundamentado nuestra petición de Autonomía en razones geográficas que daban a Cataluña unas fronteras perfectamente delimitadas, la hemos fundamentado en razones etnológicas que marcaban bien notablemente la diversidad de nuestra raza; la hemos fundamentado en razones filológicas por que poseemos un idioma propio.

Pero hoy nuestras peticiones de Autonomía no las fundamentamos en esas razones. Las fundamentamos en que nunca como ahora ha necesitado Cataluña que esta aspiración sea una verdadera realidad.

Y hoy Cataluña, como razón que exponer ante esta vieja petición, es la razón de su voluntad; la razón de tener un gobierno que a Cataluña convenga; un gobierno bueno porque el pueblo es bueno, no un gobierno malo por que el resto del pueblo español sea también malo.

Yo he recorrido Cataluña entera y no he encontrado ningún ciudadano que no esté descontento de sus representantes; ningún hombre que no tenga frases de odio y malquerencia para los que le gobiernan.

No siendo nuestra nación muy culta ni muy superior se siente más culta y más superior que el Estado mismo.

El ciudadano español cree que pesa sobre él una eterna fatalidad y se resigna sin revelarse ni sublevarse. A lo sumo, los muertos de hambre y sin esperanzas, emigran de España buscando otros suelos más compasivos.

Pero el catalán es el ciudadano descontento; es el ciudadano que, sabiendo que con una honrada organización su país podría salvarse

pide esta organización y pierde la vida si es preciso hasta que lo consiga.

Hé aquí por qué los catalanes piden con tanto ahínco la autonomía.

Y para los catalanes que pedimos esta autonomía y estas libertades es un consuelo y es una esperanza ver que a nuestro lado, los intelectuales de España, los partidos avanzados, todo lo que significa y es algo dentro de la España vital, piden con nosotros esta misma autonomía.

Los hombres del Ateneo de Madrid, aristócratas de la inteligencia; el partido republicano español; el partido socialista, todos colaboran con nosotros y como nosotros piden la autonomía para Cataluña.

Luego siendo así, la autonomía es una petición liberal.

Vosotros sabéis que el año 74, cuando la república, aquellos hombres que ocupaban la alta dirección del Estado, redactaron una constitución, y figurando en ella un hombre de tan rancio abolengo españolista como Castelar, decía, aquella constitución que era necesario que Castilla y Cataluña, Andalucía y Vasconia, Extremadura y Galicia, tuviese sus organismos propios y que se rigieren a sí mismos.

Los hombres de después también han abogado por la autonomía. La federación republicana ha presentado una proposición de ley pidiéndola.

Llegó el momento de plantearse este problema y al hablar el señor Cambó le contestó Maura con uno de esos discursos que tanto mal han hecho a España, con un discurso como los que se pronunciaron cuando se perdieron las colonias.

Se produjo en la Cámara un momento verdaderamente sensacional. Cambó ante la actitud de los hombres de las derechas dirigiéndose a los republicanos dijo: "Vosotros sois la única fuerza capacitada y el único lazo de unión entre España y Cataluña. Ved lo que haceis."

Yo que en aquel instante tenía el honor de representar a la minoría Republicana, levanté mi voz en el parlamento para decir que la Autonomía era programa de las izquierdas como lo es la república mismo. Que ambas cosas, Autonomía y República, serían en España un hecho en brevísimo plazo si teníamos el concurso de hombres que pusieran su poder a la altura del deber.

Después, hace pocos días en Barcelona se reunió la Asamblea de la Mancomunidad. Esta Asamblea había de deliberar acerca de la contestación del gobierno dada a la petición de Autonomía. Y en esta Asamblea, era yo otra vez el encargado de representar a las izquierdas. Y dije que nosotros nos habíamos comprometido con nuestro país a darle la Autonomía y este compromiso había que cumplirlo; esta esperanza que habíamos despertado en la unión catalana había que traducirla en una inmediata realidad.

No podemos esperar nada de los gobiernos de la monarquía. Una dolorosa experiencia nos ha enseñado a no querer tampoco nada que de sus manos venga.

Y para conseguir nuestros propósitos sin su intervención hice la proposición siguiente que fué aceptada: Constituirse la Asamblea en poder legislativo. Y desde aquel

día, se quiera o no, en Cataluña existe este poder.

Se ha creado después por el gobierno la comisión extra parlamentaria que había de entender en el pleito autonómico. Y de esta comisión no forma parte ningún hombre de independencia, de criterio ni de alteza de miras.

Y así de fracaso en fracaso, el gobierno de la monarquía ha creído ir soslayando esta cuestión que para Cataluña es decisiva. Varie de conducta o no el poder central, Cataluña tendrá la autonomía. Yo preferiría que se conquistara por los medios del orden que dentro de la legalidad existen. Si nos los niegan; si no están dispuestos a reconocernos, nuestro derecho a esa conquista sabrá buscar medios expeditivos para lograrla.

Y a esta obra vamos, ciudadanos catalanes.

Cataluña tiene una nacionalidad bien definida y necesita un estado que responda a las necesidades de esa nacionalidad.

¿Qué razones pueden dar en contra de esta petición? Dicen que los catalanes van a deshacer la nacionalidad española. Todo lo contrario. Nosotros daremos los medios para que España, con un gran estado sea como lo fué antaño, una gran nación.

¿Qué duda hay de que nuestros problemas son distintos de los problemas de Vasconia, de Galicia y de Castilla? Pues siendo nuestras nacionalidades diversas, ¿por qué tener un gobierno común a todos?

Queremos una organización nacional como la de Suiza y los Estados Unidos. En una palabra: queremos cambiar la estructura africana en que hoy vive España, por la estructura europea del mañana.

Existe otra razón: España no ha sido siempre una unidad. Ha habido tiempos en que esta nación ha estado disgregada.

Y precisamente la decadencia española comenzó con la unidad de la Patria. Hay quien achaca esta decadencia a distintos motivos; a las guerras, a la expulsión de los moros, al descubrimiento de América por llevarse nuestra juventud; sea lo que fuere la cuestión es que la decadencia y la ruina nacionales comienza en el instante mismo en que la Patria se une destruyendo las nacionalidades.

Francia es un pueblo que ha conseguido la victoria con la unidad, y sin embargo la primera labor que en el Parlamento realiza Francia después de su victoria, es plantear un proyecto de ley de descentralización creando un poder ejecutivo y legislativo dentro de cada uno de estados en que se subdivida la nación.

Pues si en estos países en donde la unidad les ha llevado a la victoria descentralizan y disgregan esta unidad ¿que razón hay para que en España se mantenga este criterio absurdo?

Otra de las razones que aducen en contra de nuestras peticiones, es la de la soberanía del Estado.

¿Pues es que el Estado es soberano? Soberanía quiere decir poder único e independiente. Y España no puede afirmar esta independencia.

España no tiene independencia cultural ni independencia económica. En España se encuentra un 68 por 100 de analfabetos. Las universidades españolas de nutren de ciencia europea no de ciencia, es española.

No tiene tampoco España independencia económica, y bien patente ha quedado demostrado en la guerra, en donde siendo España un país neutral, ha salido tan quebrantada como cualquiera de los beligerantes.

No tiene soberanía España y ello demuestra el número de desertores, mayor que el de nación alguna. Y esto significa que el Estado vive divorciado del pueblo.

Y no teniendo soberanía España, no puede reclamarla en el problema de la autonomía.

Las izquierdas y las derechas, vamos unidas en este instante y exclusivamente para este objeto. Una vez conseguido, cada sector seguirá su trayectoria.

Las derechas piden que Cataluña, tenga derecho en efectuar todas las reformas materiales que hoy efectúa España. Quieren construir carreteras, quieren construir escuelas, quieren en una palabra, conceder a Cataluña, lo que los catalanes se merecen.

Pero las izquierdas queremos aun más que todo eso; queremos que al ciudadano catalán, se le legisle con leyes más avanzadas que las que el Estado español tiene; queremos legislar sobre el divorcio; sobre la secularización de cementerios; queremos legislar en sentido obrero y queremos que el Parlamento catalán legisle sobre el retiro del obrero y sobre la intervención en las grandes compañías.

Y esta obra de reconstitución, que se efectuará en nuestro país, será una lección para si quiere seguir el resto de España.

Luego, no será Cataluña la que destruya a España, sino la que la volverá a elevar de entre sus ruinas.

Nosotros preparamos una obra para conseguir la autonomía y no se tardará mucho tiempo en que tal vez tengamos que realizar hechos heroicos.

El primer acto será la Asamblea de Ayuntamientos los cuales, tal vez tengan que abandonar sus funciones como protesta a la negativa del gobierno.

Vamos derechos a la federación española y los hombres de izquierda llevaremos la autonomía a otras regiones.

Hoy que las naciones no pueden encerrarse en sus fronteras queremos para esta obra el asentimiento de las naciones vencedoras.

Nosotros que hemos sido aliados-filos en contra de la España oficial, nosotros los hombres de izquierda; que de haber sido poder hubiéramos intervenido de otra forma al lado de los aliados, creemos que tenemos derecho a expresar algo de ellos que por ser de justicia les es forzoso dar.

Para hacer en España esta labor hemos de hacer de nosotros mismos héroes y si lo hacemos Cataluña tendrá Autonomía y España tendrá República.

Tenemos derecho para hablar fuerte en una nación donde nosotros hemos sido la única excepción aliadófila. Y puesto que ello van a constituirse en Liga de Naciones y van a adoptar como evangelio las bases de Wilson, nosotros los únicos defensores que en España tuvieron, les pedimos que estas bases sean nuestras para acabar con los poderes irresponsables que ellos quieren abolir.

Es hora de grandes responsabilidades para todos. La hora de la Paz puede ser más difícil que la hora de la guerra.

Tal vez pueblos que han vencido en guerra salgan derrotados en la Paz.

Para salir victoriosos en la guerra hacen falta ejércitos fuertes que se improvisan; para salir vencedores en la paz hacen falta democracias.

## BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

¿QUE ESPERA EL REY? Libro de Marcelino Domingo. 50 Cts.

## REYES

EXPOSICION DE JUGUETES

NOVEDADES EXCLUSIVAS PARA LA CASA

## TUDÓ

2 PLAZA DE LA CONSTITUCION 2

Cooperativa del Centro Obrero de Corporaciones

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maiz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes,

PRECIOS REDUCIDOS EXACTITUD EN EL PESO  
PATATAS DE BUENA CALIDAD A 2'75 ARROBA.

Calle Pi y Margall (frente el mercado) TORTOSA

# TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA COMICO-DRAMATICA  
DEL PRIMER ACTOR Y DIRECTOR  
**LUIS REIG**

Gran función para hoy jueves 2 Enero

La preciosa comedia de gran risa en tres actos.

## LOS HIJOS ARTIFICIALES

A LAS NUEVE Y MEDIA

PROXIMAMENTE El sitio de Gerona.

### CARNET

#### NUESTRAS REFORMAS

Advertimos a nuestros lectores que así que comiencen las innovaciones anunciadas de EL PUEBLO, procederemos a la publicación del folletín de una de las obras más interesantes del momento.

**Marcelino Domingo y Pérez de Rozas.**—Ayer en el tren de las ocho llegó a esta, procedente de Barcelona, nuestro admirado diputado D. Marcelino Domingo, acompañado del Director de El Liberal de Barcelona, D. José Pérez de Rozas, con objeto de dar la anunciada conferencia, que en otro lugar publicamos, siendo recibido por un numeroso grupo de correligionarios.

En el tren correo de la madrugada, marcharon nuevamente a Barcelona, siendo despedidos en la estación por buen número de amigos.

**Un petardo y van dos.**—Ayer a las diez y media, en una de las rejas de las oficinas que el cobrador de contribuciones señor Celma, tiene instaladas en la calle de Campomanes, hizo explosión un petardo, causando algunos desperfectos en la reja y la rotura de los cristales, causando al mismo tiempo, la consiguiente alarma entre el vecindario y el público de las salas de espectáculos.

No es este el primer intento de alarmar que hacen los interesados en estos actos de barbarie, pues hace unos días, fué encontrado en el tejado de el Cine Escudé un petardo, que por fortuna no hizo explosión.

Esperamos que las autoridades, sabrán corregir estos actos de salvajismo, ampliando la vigilancia, o nos habremos de convertir los individuos de la población, en agentes que velen por la tranquilidad de la misma.

**LA TOS** después de **La gripe** es verdadero peligro ya que determina la Tisis cuidesela pues Vd. calmela enseguida logrará con las Pastillas K.L.A.M a sesenta centimos la caja, en todas las buenas Farmacias y en el Deposito Farmacia de la Cruz.

**Por jugar a los prohibidos.**—Ayer fué sorprendida por el sargento de la guardia civil una partida de juego en un establecimiento público de la calle de la Ciudad.

El sargento procedió acto seguido a la detención de algunos de los jugadores llevándoseles a la inspección de vigilancia, donde permanecieron unas horas.

Según nos aseguran se les ha formado el consiguiente atestado.

Nos parece bien esta gestión del sargento de la guardia civil, que habrá de repetirse para que cese el juego en Tortosa.

**Estadística.**—Durante el finado año 1918, han ocurrido en esta ciudad 843 nacimientos, 1196 defunciones, habiéndose celebrado 273 casamientos.

Resultan por lo tanto, 353 defunciones mas que nacimientos.

**Baile.**—La Juventud Republicana celebrará el próximo domingo por la noche, un lucido baile de sociedad.

Como todas las fiestas que realiza esta entidad, promete verse concurridísimo.

**Letras de luto.**—Ha fallecido en Camarles la agraciada joven D.ª Enriqueta Curto Verges, sobrina de nuestro amigo Domingo Altadill, alguacil de aquella partida. A éste a su señora madre doña Josefa, enviamos nuestro más sentido pésame.

**Comunidad de regantes — Sindicato agrícola del Ebro.**—Con arreglo a lo acordado en la Junta general de la Comunidad de regantes Sindicato agrícola del Ebro, celebrada en el mes de Septiembre del año próximo pasado, se previene que desde esta fecha, se procede al cobro del reparto para las atenciones del corriente año, en las oficinas de esta Entidad.

Tortosa 2 de Enero de 1919

### JOSE BERENGUER ABOGADO

de los Ilustres Colegios de Barcelona y Tarragona

Carbó, 3, 2.º TORTOSA

**Espectación.**—Dicen de Madrid que reina gran expectación con motivo de la reunión que ha de efectuarse hoy de la comisión extraparlamentaria que ha de enterder en la cuestión de la autonomía.

**Aeroplanos alemanes.**—Se ha asegurado en el ministerio de la Guerra que el Gobierno alemán ha ofrecido al de España 200 aeroplanos de los que han quedado al Imperio germánico, después de cumplidas las condiciones impuestas en el armisticio.

La adquisición se realizaría en condiciones ventajosísimas, pues los aparatos son del modelo de 1918 y el precio de coste no llegaría a la cuarta parte del verdadero valor.

Se ha resuelto que los individuos de tropa, alumnos de la Escuela de Aviación, una vez terminado su compromiso, pueden contraer otro voluntario por cuatro años.

**Ayuntamiento de Tortosa**—Orden del día para la sesión que se celebrará el día 1.º de enero de 1919 a las nueve de la noche.

Acta de la anterior.  
Boletines oficiales.  
Asuntos de trámite.  
Dictámenes de las Comisiones.  
Comunicaciones, proposiciones y mociones.

Tortosa 24 de Diciembre de 1918.

El Secretario  
J. PARDO

## SALÓN ESCUDÉ

JUEVES SÁBADO Y DOMINGO  
EXTRAORDINARIO PROGRAMA  
TERCERA EPOCA TRES PARTES

### El Conde de Montecarlo

El interesantísimo drama de 1.500 metros,

### LA EMPERATRIZ

SESIONES Jueves y sábado desde las 6  
Domingo desde las 4.

**Exposición de juguetes.**—Ayer por la tarde estuvo convertido en un paraiso de juguetes el comercio de D. Sebastián Tudó.

Los había tan hermosos y originales, que bien merecen citarse entre los muchísimos que estaban expuestos: Un riquísimo bebé con traje de chulona con toda la propiedad, destacándose el soberbio y clásico mantón de manila, una cuna cama con bebé y dama de la Cruz-Roja, un coche de mimbre para niños, una hermosísima colección de asuntos basados en la guerra; castillos, reductos, trincheras, puentes y cuarteles generales, incluso la famosa Catedral de Reims. Una variadísima colección de caricaturas de cartón entre la que descuella el popular Patufet, Charlots y una caprichosísima montañesa, una extensísima colección de Niños Babys de todas clases, llamando nuestra curiosidad unos negritos que constituyen lo más nuevo y original de esta riquísima colección.

Unido lo que acabamos de reseñar a una infinidad de juguetes caprichosos y de gusto, que elevan el bazar de nuestro amigo a la altura de los mayores de las grandes capitales, por lo que le felicitamos, deseándole los famosos Reyes de Oriente no le dejen ningún juguete en su establecimiento.

**La reunión de las Cortes.**—Está definitivamente acordado que la reunión de las Cortes tendrá lugar el día 8 del mes que comienza, sesión en la que se dará lectura del proyecto de ley relativo a la autonomía de las regiones.

### I. GARCIA

MÉDICO-DENTISTA

Plaza del Vall 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

**Nueva junta.**—Ayer celebró Junta general la Juventud Republicana, para cubrir los cargos vacantes de la Directiva, siendo elegidos los individuos siguientes:

Presidente, Francisco Vallés Tomás; Vice Secretario, Juan Martí Altadill; Tesorero, Daniel Chavarría Casadó; Vocales, José Sapiña y David Mauri Canalda.

Además acordóse por unanimidad, enviar un telegrama de adhesión al Directorio del partido Republicano.

### ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

En el Teatro Principal. Anoche se puso en escena la célebre obra "El Amigo Teddy", en la que el primer actor señor Reig, estuvo admirable en su difícil papel de Teddy, secundado por las demás partes de la compañía.

El público premió al final de cada acto, la labor de los artistas, con una salva de aplausos.

Para esta noche se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos "Los hijos artificiales", de los señores Abati y Reparaz.

Cine Doré

Se vieron concurridísimas las sesiones de cine y varietés, actuando con éxito la atracción "El Cartagenero" y su troupe, junto con un hermoso programa de películas.

Para esta noche en sesión de 6 a 9, y a beneficio del público, se anuncia el último episodio de el grandioso film "La Máscara Roja". La entrada de preferencia y general será gratis.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

## CLÍNICA DE OPERACIONES

### SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

Teléfonos, 24 y 37

TORTOSA

CIRUGÍA GENERAL

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

**Dr. Primitivo Sabaté**  
VIAS URINARIAS  
Cirugía de Urgencia

**RAYOS X**  
RADIOTERAPIA — RADIOLOGIA  
Electricidad CISTOCOPIA (Caterismo ureteres) URETROS — COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.  
Electro-Cauterio Masaje  
CORRIENTES ELECTRICAS  
HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS  
Automóvil para los servicios de urgencia

**Dr. Secundino Sabaté**  
PARTOS  
Enfermedades propias de la mujer  
(Toco-Ginecología)

## A LOS SOLDADOS DEL REEMPALZO 1918

Sustitución del servicio activo en Africa

**RAMON VERA Y GIL**  
AGENTE DE NEGOCIOS

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles convengan dirigirse a las oficinas de dicho agente.

Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA

**Atención Herniados**  
Es de gran interés para los herniados y el público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista,

**JOSE GINE**

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 11 años verificó los viajes Castellón y Tortosa

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos. Está demostrado que por bueno que sea el

fraguero si este no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir estrangulación de la hernia.

Herniados: no comprar ningún fraguero sin antes consultarlo al especialista José Gine.

Fragueros de todas clases, desde el regulador hasta el más sencillo.

**HORAS DE CONSULTA**  
En Vinaroz, el 26 de cada mes, de 8 a 4 (Fonda Vda. de Aparici).  
En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 4 (Hotel de la Paz).  
En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 4 (Fonda Barcelonesa.)

Los demás días en su establecimiento ortopedico.

**HORAS DE CONSULTA**  
De nueve a una saliendo en el expreso de al tarde.

**LA CRUZ BLANCA** Monreals, 19  
**REUS**  
APRENDIZAS Y APRENDICES  
Se necesitan en la imprenta y encuadernación de la Casa Monclús. Ganarán enseguida.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

ACCESORIOS  
COMPRA-VENTA  
Y REPARACIONES  
Precios inverosímiles  
San Blas, 48 TORTOSA

**Manuel Munté Ferrer**  
Abogado Agente de Negocios  
Habilidad de Clases Pasivas

Asuntos civiles criminales y contenciosos administrativos.  
Representaciones, Apoderamientos Confección de Repartos, Presupuestos, Matriculas y Cuentas Municipales.  
Conde de Rius, 11-entresuelo, izquierda. | Tarragona.

### DR. BALAGUER

TRATAMIENTO Y CURACION  
RADICAL DEL REUMA (dole) Consultas de 11 a 1:  
Santa Ana (detrás de la Iglesia)  
ROQUETAS

### CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar  
Representante y Depositario directo  
**Ruperto Guiral Roca**  
Rutz Zorrilla, núm. 1 VINARoz Don Carbó, 3

### EBANISTERIA

de **RAMÓN RICO**  
Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo  
Especialidad en muebles de encargo  
Precios baratísimos  
Moncada, 13 TORTOSA

### FOTOGRAFIA

— DE —  
**RAMON ANDRRO**  
Reproducciones y ampliaciones  
Se retrata con luz natural y eléctrica